青岛发布"无证明城市"建设行动方案

11月底前实现50类证照免交纸质材料

■青岛财经报/首页新闻记者 宋佳

昨日,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,会 上对《青岛市"无证明城市"建设2022年攻坚行动方 案》(以下简称《方案》)进行了介绍。

电子"亮证"数据共享

记者在现场获悉,"无证明城市"建设工作是 深化"放管服"改革、优化营商环境的重要抓手。 作为一项长期工作,其主要任务是电子证照证明 的数据归集和推广应用,前期青岛市已组织开展 了大量具体工作。

在平台支撑方面,青岛市大数据局建成全市 统一的电子证照基础支撑平台,有力保障了实体 证照和电子证照的同步制发。

在数据汇聚方面,汇聚30亿条政务数据资 源,包括255类电子证照2900余万条证照数据, 日均提供数据交换共享服务180万次,有力支撑 了各类电子证照证明的应用。

在应用推广方面,青岛市先后推动了电子 证照证明在政务服务、行政执法、社会化领域 等多个场景应用。政务服务领域,青岛市在全 省率先推出亮电子身份证、居住证,办理婚姻 登记有关事项;全市各级政务大厅1000余台自 助终端上,实现出示电子证登录系统办事;行 政执法领域,电子驾驶证、电子行驶证可在接 受交警执法检查以及处理简易道路交通事故 时使用。

在社会生活领域,电子社保卡在云闪付、微信、 支付宝、8家社保卡合作银行及其他第三方可信渠 道近30个信息系统实现推广,并在150多个政务服 务事项中应用。在能源集团办理供气、供热、便民 收费业务,可出示电子证照(电子身份证、电子不动 产权证、电子营业执照)进行核验办理,无需提供实 体证件。

在"一码通城"方面,青岛市打造了全市一个码 "青岛码",推动各领域"二维码"与"青岛码"多码融 合,在九大领域互认互通,方便市民生活出行,6000 余家酒店可实现刷码入住,40家公立医疗机构实现 "刷码"就医,崂山等多个风景区实现线上购票,线 下"刷码"入园。

四大行动集中发力

证照清理和"减证"行动的目的,是实现"减证 办事"。在证照证明清理和告知承诺"减证"行动方 面,通过清理、消除各类"奇葩证明""循环证明",从 源头上规范证照证明,让各级办事部门在精简办事 材料时,有章可循,有据可依。8月底前,将完成现 有证照证明的清理;12月底前,将在户籍管理、市场 主体准营、资格考试等重点领域,推出一批告知承 诺"减证"事项。

事项标准化行动的目的,是实现"规范办 事"。在政务服务事项标准化行动方面,针对当前 仍然存在的,同一事项区市之间、地市之间办理标 准不一的问题,将按照全省统筹梳理、多级实施应 用的原则,分批次、分领域开展标准化提升行动。 据悉,11月底前,将完成"双全双百"事项的办理要 素、申报方式、受理方式等工作流程再造,形成一 批全市统一的主题化集成服务场景;12月底前,开 展行政许可事项和高频政务服务事项标准化提 升,实现全市范围内,同一事项办理要素的统一和 同标准办理。

应用深化行动的目的,是推动实现"免证办 事"和"一码办事",也是2022年攻坚行动方案的 重点。在电子证照证明应用深化行动方面,主要 工作场景包括群众在办事时,出示电子证照代替 实体证照;政务服务部门受理事项时,通过数据 共享获取信息,不再要求企业和群众提供纸质和 实体材料。

从发布"用证"事项清单来看,8月底前,各级 各部门要梳理发布第一批使用电子证照的"用 证"事项清单,并向社会公布;12月底前,要发布 第二批"用证"事项清单。从拓展应用范围来看, 省级明确了50类常用证照清单,11月底前,各级 政务服务部门在受理事项时,要实现这50类证照 的纸质材料免提交。通过免提交,让群众切实体 验到使用电子证照和数据共享带来的方便快 捷。从推动电子营业执照应用来看,今年,将以 国家市场监管总局"电子证照联展联用"试点为 契机,推动更多的准营电子许可证与电子营业执 照联动使用,实现企业常用证照"一照汇集"。同

时,搭建电子营业执照全方位覆盖使用场景,推 动全市涉企政务服务、行政执法等应用"应接尽 接",进一步探索在金融、证券、电子贸易、工业互 联网等领域推广电子营业执照应用。从推动电 子证照社会化应用来看,除政务服务事项外,在 与市民生活密切相关的领域推广电子证照应用, 是省、市两级方案中明确的重点任务。《方案》确 定,11月底前,重点推动老年人、学生、教师、残疾 人、退役军人等群体的电子证照,在进公园景区。 交通出行等生活场景中应用;要求医疗卫生、公 共场所出入、酒店入住等行业主管部门,分别实 现3个以上电子证照证明社会化试点场景应用; 水、电、气、暖、银行等公共企事业服务单位,分别 实现2个以上电子证照证明试点场景应用。从推 行"一码办事"来看,《方案》要求,在政务服务、医 药卫生、文化旅游、公共场所管理、商贸流通等领 域,全面推广"一码通城"工作,打造不少于30个 "码上办事"的应用场景。

数据供给行动的目的,是为电子证照证明的应 用提供数据支撑保障。在电子证照证明数据供给 行动方面,8月底前,推动完成卫生许可证、建筑业 企业资质证书等10类全省高频证照证明的电子证 和实体证同步制发。12月底前,实现市级制发的证 照,全面实现电子证和实体证的同步制发。同时, 建立问题数据的收集、处理、反馈机制,对数据进行 快速校核、更新,提高电子证照证明数据的完整性 和准确性。

"城阳军团"加速驰骋资本市场

■青岛财经报/首页新闻记者 封满楼



2022年,城阳区的青岛盘古智 能制造股份有限公司、青岛大牧人 机械股份有限公司、青岛三柏硕健 康科技股份有限公司的深交所主 板首发上市申请相继成功过会。 "三喜临门"的背后,是资本市场 "城阳板块"的加速崛起。截至目 前,城阳区上市公司将达16家,即 将用绵延的洪亮钟声,奏响资本市 场的"城阳乐章"。

借力资本加快产业升级

2020年5月22日,青岛威奥轨道股份有限公 司成功登陆资本市场,成为青岛2020年首家上市, 全市第39家A股上市公司。威奥轨道主要从事轨 道交通车辆配套产品的研发、生产、销售和服务,主 要产品包括内装产品、卫生间系统、金属结构件、模 块化产品和车外结构件等,是高速列车配套领域产 品设计、研发、生产及综合配套能力方面的领先企 业。借助资本市场活水,威奥轨道成为青岛正在全 力打造轨道交通5000亿级产业集群中冲出的一匹 快马。

作为城阳的龙头产业,2021年轨道交通全产业 链产值突破1100亿元,青岛轨道交通装备产业集群 先后入选了国家外贸转型升级基地(铁路机车)、国 家首批战略性新兴产业集群、山东省"十强"产业 "雁阵形"集群库、青岛市首批市级重点工业产业集 聚区名单。

作为优势产业,城阳区抢抓生物医药大健康产 业崛起的战略机遇,加快推进产业集群化、企业规 模化、品牌高端化、产业数字化发展,生物医药产业 体系逐步完善。

在新兴产业方面,城阳区大力发展战略性 新兴产业,集中优势资源,攻克关键核心技术, 全面发展壮大新一代信息技术、高端装备、新 能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产 业。2022年1-5月份,城阳区战略性新兴产业 完成产值261.25亿元,占规上工业总产值的比 重达42%。

这一系列产业名牌是城阳区的厚实"家 底"。推动企业转型升级是实现产业高质量发 展的重点任务,而借力资本市场就是其中的关 键一招。

2022年,华通集团与轨道交通产业示范区 建立"一对一"合作机制,建立一体化开发运营 联合体,完善"管委会+公司"体制。借助华通集 团资本优势和发展平台,双方携手做大做强轨 道交通产业集群的同时,更可以将合作范围扩 大到城阳区全域企业,培育更多的上市公司和 优势企业。

城阳区现有规模以上生物医药企业36家,其 中上市公司3家,拟上市企业有13家,借力资本市 场,生物医药产业发展后劲十足。

在资本市场的"入场券"的征程中,一批企业 在创新赛道全力奔跑:如于2020年上市的高测 股份是光伏产业链中的重要一环;于2021年7月 上市的海泰科已成为国内外重要的汽车注塑模 具研发基地。在今年过会的城阳企业中,盘古智



青岛海泰科模塑科技股份有限公司A股上市仪式现场。

能瞄准风电新市场,开发集中润滑系统,填补国 补。在正式上市前,威奥轨道便已经拿到了1000 内市场空白。

"店小二"将企业家摆在"C位"

城阳区能在资本市场持续"深耕",全方位的服 务和坚实的政策支持不可或缺。城阳区始终把金 融服务实体经济作为工作重心,提供高效率、高质 量的金融服务,这正是"城阳板块"在资本市场高地 崛起的基因密码。

2022年伊始,城阳区召开推进企业上市工作 座谈会,区委书记吕鹏提出,企业家是社会财富的 创造者,也是城市的宝贵财富。各级各相关部门要 持续优化营商环境,将企业家摆在"C位",当好服 务企业的"店小二",打造最真诚、最谦卑、最高效的 服务型政府;要旗帜鲜明支持企业做优做大做强, 设身处地为企业制定政策、谋划工作,通过抓好企 业上市工作,推动重点企业倍增,不断壮大科技型 新锐企业、培育高成长性小微企业。

紧接着,城阳区地方金融监督管理局紧锣密鼓 地组织开展金融服务实体经济"春雨行动",结合区 域产业特点和实际,协同金融机构在走访企业、信 贷对接、服务上市等方面组织开展了多种形式的金 企对接活动,为区域经济发展注入了源源不断的金 融活水。收集了上市企业需协调解决的问题18 项,由职能单位逐项研究解决;成立了银行、证券、 法律专业人士组成的辅导队到重点企业进行走访, "一企一策"为企业解决融资问题把脉问诊;组织驻 区金融机构对规上工业企业等市场主体开展走访 对接,累计走访企业900余家次,授信6.77亿元、发

放贷款1.62亿元。 服务持续释放"引力",扶持政策更加"给 力"。近年来,城阳区先后出台了《关于加快资本 市场发展的意见》和《促进创投风投发展的若干政 策》等创新举措和优惠政策,力求政策的优惠力度 做到最大,政策的兑现速度也做到最快。城阳区 地方金融监管局有关负责人表示:"上市之后,企 业可以募集到大量资金,这时政府再进行奖补,只 能是锦上添花。事实上,企业在上市前才更加需 要资金的支持,同样是给支持,为什么不把好钢用 到刀刃上呢?"2020年上市的威奥轨道,正是上述 政策的受益者。从辅导期到过会,再到正式上市, 威奥轨道在上市期间的每一个阶段都得到了奖 万元的补贴款。

自2019年以来,城阳区新增上市公司7家,总 数达12家,有过会待发企业4家,累计拨付上市挂 牌扶持资金8200余万元,入选全省上市公司孵化 聚集区试点。驰骋资本市场的"城阳方阵",正在实 现由大企业上市为主,转变为大中小企业"多点开 花", 进军多层次资本市场体系。

"十四五"上市公司数量翻番

眼下,城阳区还将持续"吸金":沃隆食品、海力 威、浩大海洋等企业申请IPO获受理,迈金智能、凯 瑞电子等企业正在开展上市辅导,城阳区"上市军 团"逐鹿资本市场的步伐越发坚定。

放眼"十四五",城阳区将致力于建设创新创意 引领区,科技企业加速集聚,国家级高新技术企业、 "专精特新"等高成长性企业、上市公司数量"三个 翻番",分别达到2500家以上、1800家以上、30家以 上;资本与产业深度结合,人才与资本相互撬动,创

投风投加速集聚。 为此,吕鹏提出了"六个狠抓"的任务:狠抓 产业集群培育,聚焦轨道交通、特种食品、数字经 济等重点产业方向,发挥领军企业引领作用,拓 展上下游配套,推动全链条聚合、集群化扩张,新 打造汽车模具、半导体等产业集群10个以上;狠 抓高科技、高增长企业、特别是领军科技企业的 招引培育,强化以商招商、基金招商,从源头上推 进产业结构调优、调高、调新;狠抓企业上市,支 持企业在多层次资本市场上市挂牌,提高直接融 资比重,上市公司总市值达到2000亿元以上;狠 抓产业空间布局优化,重点解决产业不聚焦、空 间不集聚等突出问题,编制全区"产业地图",引 导各街道聚焦主业、错位发展,突出重点产业精 准化招商,制定产业链图谱,增强招商实效;狠抓 低效工业园区改造提升,坚持"与高手过招",委 托国内国际头部企业对低效工业园区改造提升, 明确产业要求,一个园区一个细分产业,构建起 良好产业生态,确保做一个成一个;狠抓产业金 融支撑,鼓励金融机构创新产品和服务,积极推 进投贷联动,强化"政、银、企"合作,撬动银行资 金和投行、基金等产业金融资本发展,降低企业 特别是中小微企业融资成本。

屏观数字强省 展示惠民成果

■青岛财经报/首页新闻记者 宋佳

"出生一件事"联办系统助力新生儿出生医 学证明首次签发、户口登记、医保参保登记、社 保卡办理等事项一次办好;"智慧型"公积金服 务体系实现单位和个人全类型业务"网上办"; 近30类政务大数据在线共享校验,家长足不出 户完成线上义务教育招生入学报名……日前 青岛市大数据发展管理局组织开展了数字强省 建设宣传月"屏观数字强省"活动,通过屏幕真 实再现青岛市典型数字化应用场景,现场观摩 数字强省建设成果。

在展厅观摩现场,一个个数字化赋能民生 实事的场景再现,让参观者更加清晰直观地感 受数字"惠民"力量。"城市数字化转型的根本出 发点和落脚点,都是为了更好地服务人民,要让 城市里的每一个人都能享受到数字化改革的成 效和温度。"青岛市大数据局相关负责人表示, 依托全市数字化进程,典型应用场景遍地开花, 智慧生活实现全方位赋能,尤其是解决了群众 日常办事排长队、跑断腿的情况。

近年来,青岛市围绕惠民利企、社会治理等 方面,搭建了"民有所呼、数有所应"的数字化场 景,让群众切实感受到数字化发展带来的便捷 和实惠。截至目前,共打造了238个大数据典 型应用场景及138个解决方案。其中,"电子证 照联展联用""公积金全网办"等16个应用场景, "城市公共交通智慧服务""广电全媒体双中台" 等24个解决方案入选省级优秀大数据创新应 用典型场景、优秀解决方案。

青岛的数字化转型,不仅体现在赋能民生 实事上,也体现在企业服务上。在当天的活动 现场,青岛真情巴士集团有限公司全面介绍了 真情巴士e行20版本,这个集公交查询、定制 公交、智能客服等特色功能于一体的app,目前 累计下载量已超过110万人次,不仅为市民出行 提供更清晰、直观的综合服务,也为企业发展提 供了更加精准、科学化的指标参数,助力企业科 学决策未来业务规划。

这种企业的数字化赋能不仅体现在真情巴 士一家企业。据悉,青岛市大数据局探索利用 大数据为中小微企业融资赋能,目前,青岛有18 家金融机构利用政务数据进行贷前审查、贷中 放款和贷后跟踪,惠及企业49万家,涉及综合 资金676亿元,放款206亿元,缓解"银企"信息 不对称,解决金融机构"不敢贷、不愿贷"问题, 提高了中小微企业贷款可及性和便利度。

"通往村外的桥墩有破裂,干农活的车经 过有一定的危险,希望有关部门帮忙整修。" 村民随时上报,网格员及时获悉,2个半小时 完成处理,莱西市夏格庄镇的数字化微网格 基层治理场景,真实再现了社会治理领域的 数字化赋能。

据了解,全市积极推进城市精细化管理的 数字化应用场景,青岛市城管局的"智慧城管" 系统实现供热、供气"实时监测"、渣土车"统一 监管"、环卫作业"数字管控",城市管理综合服 务平台日均流转处置城市管理问题8000余件, 问题处置率和群众满意率均在97%以上;市北 区充分发挥数据驱动作用,建设"党群e家"平 台,推动党建工作网格与综治、应急、城管等网 格实现"多网合一",有效解决基层党建和基层 治理"两条线""两张皮"的问题。

"本次活动,我们希望让更多青岛市民了 解数字青岛,更好地体验城市数字化转型所带 来的利好。以此为基础,我们下一步也将以数 据应用场景为牵引,塑造一批更有温度的生活 场景,让数字红利惠及每一位市民,助推数字 强省建设取得新突破。"青岛市大数据局相关 负责人表示。